
 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 41 

 

1. Διαβάςτε τθν πθγι 3 και εντοπίςτε ςτον χάρτθ 1 τισ πόλεισ που 
αναφζρονται ς’ αυτόν (Νίςςα τθσ Σερβίασ, Σόφια (Σαρδικι) τθσ 
Βουλγαρίασ, Τροία τθσ Μ. Αςίασ και Θεςςαλονίκθ). Μεταφερκείτε ςτθ 
κζςθ του Κωνςταντίνου, ςυγκρίνετε τισ τζςςερισ πόλεισ με τθν 
Κωνςταντινοφπολθ και ςχολιάςτε τθν τελικι απόφαςι του.  
 
φμφωνα με τθν πθγι 3, ο Κωνςταντίνοσ είχε διαλζξει διάφορεσ πόλεισ 
για να μεταφζρει εκεί τθν πρωτεφουςα τθσ αυτοκρατορίασ. 
Παρατθρϊντασ τον χάρτθ 1 βλζπουμε πωσ θ Νίςςα τθσ ερβίασ και θ 
όφια τθσ Βουλγαρίασ βρίςκονται ςτα κεντρικά και αυτό πικανότατα κα 
ευνοοφςε το χερςαίο εμπόριο και τισ ςυναλλαγζσ μζςω των ςτεριανϊν 
δρόμων. 
 Ωςτόςο, οι τρεισ άλλεσ πόλεισ θ Σροία, θ Θεςςαλονίκθ και θ 
Κωνςταντινοφπολθ -που τελικά επζλεξε- είχαν περιςςότερα 
πλεονεκτιματα λόγω τθσ γεωγραφικισ τουσ κζςθσ, κοντά ςτθ κάλαςςα.  
 
Θ Σροία ςτθ Μ. Αςία ιταν γνωςτι για τα πλοφτθ τθσ και τθ ςτρατθγικι 
τθσ τοποκεςία και όπωσ πλθροφοροφμαςτε από το παράκεμα, ιταν μια 
μυκικι πόλθ και θ πατρίδα του Αινεία που κεμελίωςε τθ Ρϊμθ.   
 
Θ Θεςςαλονίκθ, βριςκόταν ςτον Θερμαϊκό κόλπο και ςτθν εφφορθ 
κοιλάδα του Αξιοφ ποταμοφ και αυτό τθσ χάριηε πλοφτθ και φιμθ, 
εφόςον αποτελοφςε το ςταυροδρόμι των ςτεριανϊν και καλάςςιων 
δρόμων. 
 
Θ τελικι επιλογι του Κωνςταντίνου ιταν βζβαια θ Κωνςταντινοφπολθ 
και όπωσ παρατθροφμε ιταν και θ πιο ςωςτι. Θ Κωνςταντινοφπολθ, 
χτιςμζνθ ςε επτά λόφουσ είχε φυςικι οχφρωςθ και ταυτόχρονα θ κζςθ 
τθσ ευνοοφςε το εμπόριο, κακϊσ εκεί ςυναντιόνταν οι δρόμοι που 
ζνωναν τθν Ευρϊπθ με τθν Αςία και τον Εφξεινο Πόντο με το Αιγαίο και 
τθ Μεςόγειο και εκεί κατζλθγε θ Εγνατία οδόσ.  
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2. Το Φκινόπωρο κάκε χρονιάσ γίνεται ςτθ Θεςςαλονίκθ «Διεκνισ 
Ζκκεςθ». Σ’ αυτι μετζχουν ζμποροι με προϊόντα από όλεσ τισ περιοχζσ 
τθσ Ελλάδασ και από όλο τον κόςμο. Διαβάςτε τθν πθγι 5, ςυηθτιςτε 
και ςχολιάςτε αν: 
 

 Μπορεί αυτό το ςθμαντικό για τθ χώρα μασ γεγονόσ να ζχει τισ 
ρίηεσ του ςτα βυηαντινά «Δθμιτρια»;  

 

 Γίνονται παρόμοιεσ εκκζςεισ ι εμπορικά πανθγφρια ςτθ δικι 
ςασ περιοχι. 

 
φμφωνα με τθν πθγι 5 τισ θμζρεσ γιορτισ του προςτάτθ τθσ 
Θεςςαλονίκθσ, του Αγίου Δθμθτρίου, θ πόλθ οργάνωνε περίφθμο 
εμπορικό πανθγφρι. τθν πόλθ κατζφκαναν εκτόσ από Ζλλθνεσ και 
λάβοι, Ιταλοί, Ιςπανοί, Πορτογάλοι, Γάλλοι και πολλοί ακόμα, για να 
πουλιςουν τα προϊόντα τουσ και να αγοράςουν εμπορεφματα τα οποία 
κα μετζφεραν ςτισ πατρίδεσ τουσ. Σα πανθγφρια αυτά ιταν τα λεγόμενα 
«Δθμιτρια».  
 
Σα βυηαντινά «Δθμιτρια», λοιπόν, ίςωσ αποτελοφν τον πρόγονο τθσ 
Διεκνοφσ Ζκκεςθσ Θεςςαλονίκθσ, θ οποία διοργανϊκθκε για πρϊτθ 
φορά το 1926 και ζκτοτε διοργανϊνεται το φκινόπωρο κάκε χρονιάσ. 
τθν Ζκκεςθ μετζχουν όχι μόνο Ζλλθνεσ ζμποροι αλλά και ζμποροι από 
όλο τον κόςμο με τα προϊόντα τουσ.                                                                          
Εκτόσ από τθ Διεκνι Ζκκεςθ ςτθ Θεςςαλονίκθ, ςε διάφορεσ περιοχζσ 
τθσ Ελλάδασ διοργανϊνονται μικρότερα εμπορικά πανθγφρια ι 
εκκζςεισ τοπικϊν προϊόντων, για να τονωκεί θ οικονομία τθσ περιοχισ 
και να γίνουν γνωςτά τα προϊόντα τθσ.  
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3. Πώσ κρίνετε τισ ιδζεσ και το «κίνθμα των Ηθλωτών» για τθν εποχι 
τουσ; Ταιριάηουν οι φιλελεφκερεσ αυτζσ ιδζεσ με τθ ςυμπεριφορά 
προσ τουσ αντιπάλουσ τουσ; Ποφ αποδίδετε τουσ λόγουσ τθσ 
επικράτθςθσ του κινιματοσ, αλλά και τθσ γριγορθσ αποτυχίασ του; 
 
Σο κίνθμα των Ηθλωτϊν, ζνα είδοσ πολιτικοφ κόμματοσ που ςαν ςτόχο 
είχε να προςτατζψει τισ χαμθλζσ τάξεισ από τουσ δυνατοφσ, ιταν 
πρωτοποριακό και πρωτόγνωρο γα τθν αυτοκρατορία και τθν εποχι 
του. Σο κίνθμα ζμεινε ςτθν ιςτορία τθσ εποχισ ωσ παράδειγμα αγϊνα 
απελευκζρωςθσ των αδυνάτων από τον ηυγό και τθν εκμετάλλευςθ των 
δυνατϊν.                                                                                                            
Επικράτθςε εφκολα γιατί οι χαμθλζσ κοινωνικζσ τάξεισ, 
μικροκαλλιεργθτζσ, μικροτεχνίτεσ, ζμποροι και ναυτικοί ζνιωκαν 
αδικθμζνοι από τουσ δυνατοφσ οι οποίοι είχαν ςτα χζρια τουσ το 
εμπόριο, τον πλοφτο και τα προνόμια και ςυχνά τουσ εκμεταλλεφονταν. 
Παρ' όλα αυτά, οι φιλελεφκερεσ ιδζεσ του κινιματοσ δεν ταιριάηουν με 
τθ ςυμπεριφορά τουσ προσ τουσ αντιπάλουσ τουσ. Οι Ηθλωτζσ 
απομάκρυναν με τθ βία τουσ ευγενείσ από τθν πόλθ, λεθλάτθςαν και 
διμευςαν τισ περιουςίεσ τουσ, ανζλαβαν οι ίδιοι τθ διοίκθςθ τθσ πόλθσ 
και εγκατζςτθςαν δικι τουσ «δημοκρατική κυβέρνησή».                                        
Σο κίνθμα γριγορα διαλφκθκε και οι ευγενείσ κατάφεραν να 
ξαναπάρουν τθ διοίκθςθ τθσ πόλθσ από τουσ Ηθλωτζσ γιατί δεν 
κατάφεραν να δθμιουργιςουν ζνα δικαιότερο κράτοσ και 
χρθςιμοποίθςαν τισ ίδιεσ τακτικζσ με τουσ δυνατοφσ γεγονόσ που 
ζςτρεψε τον λαό εναντίον τουσ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

 
4. Διαβάςτε το κείμενο 6, παρατθριςτε τθν εικόνα του μοναςτθριοφ 
και δείξτε ςτον χάρτθ τθ χερςόνθςο του Άκω τθσ Χαλκιδικισ. Κάποιοι 
αποκαλοφν το Άγιο Όροσ «κιβωτό τθσ ορκοδοξίασ και του 
ελλθνιςμοφ». Βρίςκετε εφςτοχθ αυτι τθν παρομοίωςθ; Τι ακόμθ 
γνωρίηετε εςείσ γι’ αυτό; 
 

 

 

φμφωνα με τθν πθγι δικαίωσ κάποιοι αποκαλοφν το Άγιο Όροσ 

«κιβωτό τθσ ορκοδοξίασ και του ελλθνιςμοφ». Κατά τθ διάρκεια τθσ 

εικονομαχίασ εκεί μεταφζρκθκαν και περιςϊκθκαν εικόνεσ, λείψανα 

Αγίων, χειρόγραφα και ιερά ςκζυθ. Οι μοναχοί που ζηθςαν εκεί 

διζςωςαν ςπάνια χειρόγραφα, διατιρθςαν τθ χριςτιανικι παράδοςθ 

και καλλιζργθςαν τθ βυηαντινι μουςικι και ηωγραφικι. Ο ανεκτίμθτοσ, 

λοιπόν, αυτόσ πλοφτοσ που φυλάςςεται εκεί κράτθςε ηωντανό τον 

ελλθνιςμό και τθν Ορξοδοξία και προςτατεφεται από τθν ελλθνικι 

πολιτεία και διεκνείσ ςυνκικεσ.  

Χερςόνθςοσ 

του Άκω 


